

Нұртанова Асылзат Серікбайқызы,
И.В. Панфилов атындағы №5  
мектеп-лицейінің
физика пәнінің мұғалімі, 
	Қызылорда қаласы



Электр тізбектері. Өткізгіштерді тізбектей және параллель жалғау

	Пәні: физика      Сыныбы: 8 «Б»                Қатысқан оқушы саны:

	Күні: 

	Сабақтың тақырыбы
	§44.Электр тізбектері. Өткізгіштерді тізбектей және параллель жалғау

	Сабақтың мақсаты
	Тізбектей және параллель жалғау арқылы тізбектерді дұрыс жинай алу;
Тізбек бөлігі үшін Ом заңын пайдаланып, есептерді шығара алу;
Тізбектің жалпы кедергісін есептей алу;
Дұрыс қорытынды жасау.

	Оқып үйренудің нәтижесінде
	Тізбектей және параллель жалғау арқылы тізбектерді дұрыс жинай алады;
Тізбек бөлігі үшін Ом заңын пайдаланып, есептерді шығара алады;
Тізбектің жалпы кедергісін есептей алады;

	Сабақтың көрнекілігі
	Интербелсенді тақта, видео, құрылымды сызбалар, құралдар (электр шамдары, кілт, амперметр, вольтметр, ток көзі, жалғағыш сымдар)

	Үйрену мақсатында бағаны қоса бағалау
	Балл арқылы бағалау



Жоспар
	Сабақ кезеңдері
	Мұғалім іс-әрекеті
	Оқушы-ның іс-әрекеті
	Ресурстар

	Ұйымдастыру кезеңі
(5 мин)







































Міндетті деңгей- 
жеке жұмыс «Тест» 
(5 мин)























































Алгоритмдік деңгей-
Топтық жұмыс «Тәжірибе жасау»
(15 мин)


















Сергітусәті
(2 мин)
	І. Ұйымдастыру кезеңі
Оқушылармен амандасып, түгендеу, оқу құралдарын тексеріп, сабақтың мақсатымен таныстыру
2 Топқа бөлемін.

Жаңа сабақты меңгеруге дайындығымыз қалай?
1. Тізбек бөлігі үшін Ом заңы қалай тұжырымдалады?
2. Ом заңы арқылы өзара байланысып тұрған шамалардың өлшем бірліктеріне есімдері берілген ғалымдар кімдер? Олар «Электрді» зерттеуде қандай үлес қосты?

А.М. Ампер                      Г. Ом                      А. Вольта
Тізбектің бөлігіндегі ток күші осы бөліктің ұштарындағы кернеуге тура пропорционал, өткізгіштің кедергісіне кері пропорционал 

I– ток күші (А),       U- кернеу (В),      R- кедергі (Ом)
 Электр тізбегінің сызбанұсқасында қолданылатын шартты белгілерді еске түсірейік!


ТЕСТ
Ток күшін өлшейтін құрал?
манометр
гальванометр
амперметр
Ток күшін өлшейтін құралды тізбекке қалай қосады?
параллель
тізбектей
екеуі де емес
Өткізгіштерді параллель жалғағанда бірдей болатын шама
кедергі 
ток күші
кернеу
Төмендегі суретте көрсетілгендей тізбекке төрт резистор қосылған. Тізбектің жалпы кедергісін анықтаңыздар. Егер, R1=1 Ом, R2=4 Ом,R3=4 Ом,R4=2 Ом болса.
[image: ]
3 Ом
3,5 Ом
4 Ом
Резистордың кедергілері сәйкесінше R1=2 Ом, R2=2Ом, R3=6 Ом. Жалпы кедергіні анықтаңыздар.
[image: ]
 Ом
 Ом
 Ом
Өткізгіштерді тізбектей жалғағанда бірдей болатын шама
кедергі 
ток күші
кернеу
Вольметр тізбекке қалай жалғанады?
параллель
тізбектей
екеуі де емес
Кілті:1)С; 2)Б; 3)С; 4)Б; 5)А; 6)Б; 7)А.
Ойлан тап! Сандардың орнына тиісті шамаларды қой
[bookmark: _GoBack][image: ]
Дұрыс жауабы: 
   
I ТОП Өткізгіштерді тізбектей жалғау
II ТОП Өткізгіштерді параллель жалғау
2 топқа ортақ тапсырма: Қорытынды шығару
(ток күшін, кернеуді өлшеп, сол арқылы өткізгіштегі жалпы кедергісін тауып кестені толтыру)
Керекті құралдар: амперметр, вольметр, өткізгіш сымдар, кілт, ток көзі, шамдар
(Екі топқа плакатқа салынған сызба суреттер таратылып, сол арқылы оқушылар тізбекті құрастырып есептеп шығады).
I ТОП Өткізгіштерді тізбектей жалғау
I=I1=I2 ,          U=U1=U2 ,            IR=IR1+IR2             R=R1+R2
II ТОП Өткізгіштерді параллель жалғау
I=I1+I2 ,           ,                   R=

Орындарынан тұрып, мұғалім басшылығымен ток күші, кернеу, кедергі шамаларының белгіленетін әрпін оң қол, сол қол, мұрын, оң аяқ, сол аяқпен ауада салу.
	Оқу құралдарын алып, сабаққа дайындалады, 2топқа бөлінеді


















Тақтаға шығып тиісті шаманы орнына 








Тест сұрақтарына жауап береді

























































Оқушылар топпен тәжірибе жасайды




















Оқушылар жаттығу жасайды
	Интербелсенді тақта, Физика: оқу құралы Жалпы білім беретін мектептің 8-сыныбына арналған оқулық / Б. М. Дүйсембаев,            Г.З.
Байжасарова, А.А.Медетбекова.-Өңд., толықт. 4-бас.-Алматы: Мектеп, 2016.-280б., сур. 2004 «Мектеп» баспасы

	Шығармашылық деңгей- жеке жұмыс«Сәйкестендіру тесті»
(3 мин)

















Олимпиадалық деңгей - жеке жұмыс
«Деңгейлік тапсырмалар»
(10 мин)


















Бекіту сұрақтары:
(2 мин)

		1
	Өткізгіш сымдар


	2
	Вольметр


	3
	Қосылған сымдардың түйісуі


	4
	Қысқыштар


	5
	Қосылмаған сымдардың түйісуі


	6
	Аккумулятор


	7
	Гальвани элементі


	8
	Кілт


	9
	
Генератор

	10
	
Кедергі (тұтынушы)

	11
	
Қыздыру шамы

	12
	
Амперметр

	13
	
Гальвонометр




	1
	

	2
	

	3
	

	4
	

	5
	

	6
	

	7
	

	8
	

	9
	

	10
	

	11
	

	12
	

	13
	





А деңгейі
Кедергісі 9,5 Ом электр шамы, кедергісі 12 Ом реостати және ұзындығы 4 м қимасы 0,4 мм2 мыс сым тізбектей қосылған. Тізбектің кедергісін табыңдар.
Бірдей төрт сым резисторды параллель жалғағанда олардың жалпы кедергісі 200 Ом болып шықты. Әр резистордың кедергісін табыңдар.
В деңгейі
Кедергісі 240 Ом-ға тең 120 В –қа есептелген электр шамын 220 В желіден қоректендіру керек. Көлденең қимасы 0,55 мм2 болатын ұзындықтағы нихром өткізгішті шаммен тізбектей қосу керек.
Электр тізбегі тізбектей қосылған 2 Ом және 4 Омдық кедергілерден тұрады. Тізбектегі ток күші 0,3 А. Әр бір өткізгіштегі кернеуді жалпы кереуді табыңдар.
С деңгейі
Электр тізбегі өзара тізбектеп жалғанған ұзындықтары тең, бірдей материалдан жасалған төрт сымнан тұрады. Бірақ олардың көлденең қималары әр түрлі: 1 мм2, 2 мм2, 3мм2, 4мм2. Тізбектің ұштарындағы кернеу 100 В. Әрбір өткізгіштегі кернеуді анықтау керек.
Кабель әрқайсысының қимасы 0,6 мм2 екі қабат тарамнан және қимасы 0,85 мм2-лік төрт мыс тарамнан тұрады. Ток күші 0,1 А болғанда кабельдің әрбір километріндегі кернеудің түсуі қандай.
Шыршаның шарықшамдарындағы өткізгіштер
қалайжалғанған?
Вольметрдің көрсетуі қай кезде көп болады: амперметрдегі кернеуді өлшегенде ме, шамдағы кернеуді өлшегенде ме?
Параллель жалғау дегеніміз не?
Тізбектей жалғау дегеніміз не?
	Оқушылар жұмыс дәптерлеріне тестті орындайды



















Есептер шығарады






















Сұрақтарға жауап береді
	

	
Бағалау
(1 мин)

	
	№
	Аты-жөні

	Міндетті деңгей 
Жеке жұмыс «Тест»

	Алгоритмдік деңгей
-«Тәжірибе жасау»

	Шығармашылық деңгей
«сәйкестендіру тесті»

	Олимпиадалық деңгей «Деңгейлік есептер»
	Бекіту сұрақтары

	Жинаған ұпай саны


	Бағалау


	1
	
	
	
	
	
	
	
	




	Үйге (1 мин)
	Деңгейлік есептерді аяқтау

	Кері байланыс
(1 мин)
	Мақсатқа «жеттік пе, жетпедік пе?» деп сұраймын
	Оқушылар нені түсінбей қалды, мақсатқа жетті ме, өз ойын айтады.
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